

系统神学

第五单元 第一课

救恩论：导论

罗伯特·麦考利牧师

哪一个更有价值？是一罐水，还是一罐金币呢？我想你的答案肯定是后者。水是不值钱的，甚至是免费的。水很多，也很容易获得，而黄金却很稀有，对多数人而言也更有价值。然而，我们对事物价值的判断会随着环境的变化而变化。比如，你在沙漠中跋涉，两天里滴水未沾，这时你遇到一个人带着一罐水。你找不到别的水源，活命的指望全在那罐水上。此时，大多数人都会高高兴兴地用他们手中的金币把水换过来。

自然人关心身体，却忽视灵魂。不信的人赋予今世的当灭之物以巨大的价值，却忽略他们灵魂的价值。耶稣在《马可福音》第8章36-37节说：“人就是赚得全世界，赔上自己的生命，有什么益处呢？人还能拿什么换生命呢？”当圣灵在一个罪人身上开始动工，使他知罪，揭露他绝望的光景，向他显明永恒的分量和将要来的审判，这时，他的价值观就会发生翻天覆地的变化。现在，他发现自身灵魂的救恩比世界上的任何东西都更宝贵。上帝所预备的救赎，就是让罪人与祂和好的工，在他们眼中变得美丽且无比贵重。谁能计算一个灵魂之救恩的价值有多么贵重呢？

这七个单元的系列课程会让我们对系统神学有一个入门级的学

习。在第一单元的开篇课程当中，我们概述了这七个单元所涵盖的范围和它们要达到的目的。第一单元的主题是第一原理的教义，也就是圣经论。第二单元是上帝论，第三单元是人论，第四单元是基督论。而在第五单元里，我们要探究圣经有关救恩的教义。

我们从圣经所学的有关上帝的知识会让我们对人有一个正确的理解，而真正认识人的光景就会让人看见他对基督的需要，就是他对基督全备的位格与工作的需要。基督的位格与工作可以确保上帝选民的救恩。这救恩都包括什么呢？倘若你希望更深地认识救恩的话，这些课程就能给你带来帮助。

像前面的课程一样，第五单元有关救恩论的课程也是入门级的，它并不详尽，但能帮你奠定一个根基，好让你能够以此为基础进一步深入学习。你应该记得，在第一单元里，神学从广义的角度可以定义为研究有关上帝的知识，以及祂启示给我们要我们相信和遵行的一切。我们还记得，神学是藉着基督向上帝而活的教义，因此，神学既关乎思维也关乎生活。救恩论是系统神学必不可少的组成部分。在这个单元里，我们要学习与基督联合、有效呼召、重生、信心与悔改、称义、收养、成圣、坚忍和确据。不过，在今天的第一课里，我们要先从整体上介绍救恩论。

像往常一样，我们先来思考一段经文，然后开始我们对救恩论的思考。《罗马书》第 8 章 30 节说：“预先所定下的人又召他们来；所召来的人又称他们为义；所称为义的人又叫他们得荣耀。”《罗马书》第 8 章从一开始就说，如今在基督里的人就不再被定罪了。该章在结

尾的时候又强调，什么都不能让人与上帝在基督里的爱隔绝。在第30节之前，保罗都在表达当上帝的百姓在地上经受苦难、患难与试炼时，他们需要鼓励与支持。保罗将人指向将来的荣耀盼望，以及上帝在当下的慈爱旨意。接着他在28-29节又指明了上帝的筹算。28节所说的上帝的旨意在29节用祂的预知和预定做出了解释。而预知和预定我们在第二单元的课程里已经学习了。30节让我们看到，上帝在永恒中的预定如何在时间中发生，如何在祂所赎之人的生命藉着呼召、称义和得荣而发生。

我们可以从计划、赎买和应用三个方面来思想上帝选民的救恩。计划就是上帝的预定，这是祂的计划。赎买就是基督的赎罪，祂的降临，以及祂为着自己百姓的罪得赎所做的工作。应用就是罪人被带到基督面前，得以与上帝和好。在30节，保罗使用呼召、称义和得荣来谈论救恩的应用。请注意，这三者都是上帝的行动。正如上帝预定，上帝也同样呼召、使人称义和得荣。

同时，我们也可看到其中的次序，呼召、称义、得荣。也就是说，30节说的是救恩应用的次序。保罗在这里仅提及了三个要素，但这份缩略的清单触及了罪人救恩的三个要点。上帝先呼召人，然后再让他称义；祂先让人称义，然后才让他得荣。呼召在这个次序中是第一位的，而将来的得荣在救恩应用中则是最后一位。称义在二者的中间，呼召之后，得荣之前。所以，这个次序的原则在我们接下来的学习中是相当重要的。

我们已经介绍了救恩论的梗概。接下来，我们就要以《罗马书》

第 8 章 30 节的教导为根基，阐明救恩论的各个要素是如何构成一幅宏大的图景的。

第二大点，我们要对本课的入门内容作出一些教义思考。《威斯敏斯特信条》第 8 章 8 段说：“对于那些已由祂代为买回了救赎的人，基督肯定会有效地将此救赎实施并传递给他们。基督为他们代求，在道中并藉着道向他们启示救恩的奥秘；用祂的灵有效地说服他们相信并顺服；用祂的道和灵管理他们的心；用祂的全能全智胜过他们一切的仇敌，而且所用的方式完全与祂奇妙莫测的旨意相合。”“救恩”一词本身就预设了我们需要从某物中得解救，事实也的确如此。我们需要从罪恶中得解救。我们也需要从地狱中得解救。从某种意义上说，我们还需要从上帝手中，就是从祂忿怒的刑罚中得解救。圣经使用了许多词语来描述一个全备的救恩。比如赎回，传达的是上帝为祂自己将祂的百姓买回来的观念。还有和好，传达的是从前彼此隔绝的两方，即上帝和罪人，得以化干戈为玉帛，彼此相交的观念。再者是解救，传达的是从罪恶和地狱等事物中得解救的观念。这些词都是圣经所使用用来描述全备救恩的典型词汇。

请注意《威斯敏斯特信条》第 8 章 8 段的话，请注意它对救赎的成全和救赎的应用作出了区分。《信条》所说的救赎的应用或买回，指的是我们在第四单元所学的关于耶稣基督位格与工作的内容，祂是道成肉身的圣子，亲自来为自己的百姓赎罪，以及祂在降卑和升高当中的工作。祂是藉着自己的道成肉身、被钉十字架、受死与埋葬、复活与升天以及圣灵的赐下完成这工作的。基督在救赎史上的这一决定性

的工作是个人的得救所倚赖的独一无二的行动。以上这些都是在指基督所成就的救赎。而救赎的应用是指一个罪人被带入到得救的状态中。这一点至关重要。它的焦点从基督为我们所做的工作转变成了基督在我们里面的工作。前者，基督为我们所做的工作，这发生在信徒自身之外的过去，即基督做了什么。而后者则是在信徒里面的基督的工作。基督成就救赎的历史事件已经结束了，不会再发生，祂如今已升入天堂。然而，这工作要在时间当中一次又一次地被应用在信徒个人的生命历程当中。这是基督当前所作之工的一部分。本单元的主题是救恩论，我们关注的是救赎的应用，即基督因着祂的救赎之工所赚得的益处。因此，作出这样的区分和澄清是很重要的。

此外，圣经也教导救恩应用在罪人身上的时候包含几个要素。比如，有效呼召、重生、归信、称义、成圣和坚忍等。从整体思想救恩的应用时，我们需要首先思想这些不同的要素是如何彼此相连的。刚刚在《罗马书》第 8 章看到，圣经教导我们一个次序，一个逻辑次序，罪人以这样的次序从上帝那里得着救恩。神学家将这个次序称为救恩次序，用拉丁语说就是 *ordo salutis*。这是在时间当中的逻辑次序，是救恩临到罪人的因果关系。让我们简单介绍一下一个合乎圣经的改革宗的回答是什么。你可以把答案记下来。让我们来看一下救恩应用中的每个要素。

在这个次序中，第一是呼召，选民的蒙召。第二，重生紧随其后，选民的重生。在这之后是信心与悔改，这二者乃是一体两面。当我们谈到归信的时候，它是由信心与悔改二者组成的。所以，先是呼召，

然后是重生，再是信心与悔改。接下来，是这个次序中的称义，上帝百姓的称义。然后是收养，再者是成圣，最后是上帝百姓的得荣，这发生在历史尽头的圆满之时。救恩就是按照这样的次序被应用在个体的信徒身上的。

《罗马书》第 8 章 30 节缩略地概括了这一次序，那里只提到了呼召、称义和得荣。但结合对圣经其余内容的思考，我们可以将其他一些要素加在这个次序中。比如，重生先于信心。在罪人相信之前，上帝先使他重生。《以弗所书》第 2 章 1 节说：“你们死在过犯罪恶之中，祂叫你们活过来。”死人无法相信。死人无法做任何属灵的善行，这是《哥林多前书》第 2 章 14 节和其后的经文告诉我们的。在重生之时，上帝前来除去罪人的石心，并赐他一颗肉心，更新他们的意志。我们必须被再生一次，这是重生的一部分，只有这样我们才能相信。重生是诸般救赎性恩典在我们里面的开端。而信心则意味着在重生时所植入的恩典性情的第一个行动。《约翰一书》告诉我们，从上帝而生会结出果子，比如《约翰一书》第 3 章 9 节，第 2 章 29 节，第 4 章 7 节，第 5 章 4 节和 18 节，此外还有许多类似的经文。这样，我们已经了解了重生先于信心的次序。

然后，信心先于称义。为什么呢？因为圣经说我们是藉着信心称义的。这一教导可以一直追溯到《创世记》第 15 章 6 节，《加拉太书》第 2 章 16 节也如此教导。你还可以去读《加拉太书》第 3 章和《罗马书》第 5 章。信心无疑是称义的前提条件，因为它是我们藉以领受基督归算之义的工具。你必须拥有信心，才能抓住并倚靠基督而称义。

圣经教导我们信心先于称义。同样，《约翰一书》第 1 章 12 节也教导我们信心先于收养，原因也是一样的。

接下来，称义先于成圣。称义是上帝白白恩典的作为。它还是上帝一次性的绝不再重复的行动。称义藉着将基督的义归算给罪人，使他得蒙上帝悦纳，得以来到上帝面前。成圣是上帝的恩典与圣灵所作的持续性工作，使得被称义的信徒越来越有基督的形像。在成圣的过程中，信徒不断地向罪死，也不断地向义活。圣灵不断地转变他们，使他们在属灵上成熟起来。因此，成圣是建立在称义的基础之上的，它也来自于称义。在成圣和成圣之工之前，你首先需要在上帝面前称义。等到了学习这些单个教义的课程中时，我们会更详细地进行讨论。混淆称义和成圣会产生可怕的错误，我们很快会说到这一点。

得荣必须排在最后，为什么呢？答案显而易见。得荣是将来的事，而其他的所有要素，就是呼召、重生、信心与悔改、称义、收养和成圣全都发生在今世的时间当中。它们都发生在今世。正如《罗马书》第 8 章 30 节所告诉我们的，得荣在救恩次序中排在最后一位。

以上内容仅仅是一个介绍和概览。在后续的课程中，我们还要一同思想许多的经文，它们与我们刚刚所略略提及的这些教义都有着紧密的联系。这个介绍的重点是要在我们的心里建立起一幅宏大的有关这些不同的要素如何联结在一起的整全图景。

最后，在进行教义思考的时候，我们需要强调的是，救恩的最终目的是上帝的荣耀。虽然救恩可以给个人的灵魂带来极大的益处，而且会从很多方面清楚地表明出来，但它终极的目的不是关于人的。救

恩的终极目的关乎上帝自己。上帝荣耀上帝。上帝在赎买、和好、解救和祂百姓的救恩中荣耀自己。正是因为这个缘故，圣经才说天堂中的众天使会为着一个罪人的悔改而欢呼喜乐。上帝正为祂自己将荣耀重新取回来。上帝正彰显祂的威荣，每当祂前来将罪人如同火中的一根柴一般抽出来，吸引他们归向自己，赦免他们的罪，使他们同自己和好时，上帝都在这些事上彰显自己的荣耀。这样，为了使祂自己得着赞美，上帝就买来和成就救赎，并应用救赎。

第三大点，现在我们来从护教的视角进行思考，有几件事情是我们需要注意的。第一，我们需要看到保持正确的合乎圣经的平衡的重要性。我们前面谈到了成全救赎与应用救赎之间的区别。牧师们可能会犯的错误是只传讲救赎的成全，却不传讲救赎的应用。基督徒个人和他们在自己的思维方式上也可能犯这种错误。这些事情强调的都是过去的历史，即主在祂道成肉身的事工和赎罪之工中成就了什么，却不关乎当前的益处，即罪人如何能真正地支取基督所成就的一切，他如何能够让这救恩成为自己的产业。让我们来打个比方，有一群科学家他们整日整夜地工作，终于发现了一个能够治愈可怕疾病的药物。这是一项重要的成就，但如果它只停留在这些科学家的实验室里，没有人去分享这个消息，也没有把它用来制药，从而让这个药物可以真正地来到那些正死于这疾病的人的手上，使他们服用药物，得到医治，身体康复，那么，他们的研究有何意义呢？我们一定要小心，切不可只传讲救赎的成就，却不强调圣经有关救赎应用的教导。但同样地，相反的情况也可能出现。我们需要保持平衡，因为你可以花上所有时

间在传讲或思想救赎的应用，却完全忽略了它的成就。如果我们谈论灵魂的归信，却只聚焦于人如何得着信心，圣灵在重生时的工作，悔改的位置和因信称义等，如果这是我们关注的唯一焦点，却不传讲基督，不传讲祂的位格和工作，不传讲祂所成就的一切，不传讲祂被钉十字架和十字架的意义，不传讲祂为困苦的罪人所确保的一切，那么，你最终照样会把一切搞砸。因此，我们必须同时关注这两者，忽略其中任何一个都是严重的错误。

第二，在进行护教性思考的时候，我们谈过了有关救恩次序的合乎圣经的改革宗的观点。与之相对的是反对改革宗神学的阿米念主义神学，他们犯了致命的错误。阿米念主义的救恩次序乃是，首先是普世性恩典，然后是呼召、信心与悔改、称义、重生、成圣、坚忍和得荣。福音派路德宗有着与之相似不过略有不同的救恩次序。然而，我目前只想强调一点。在这两种情形中，不论是阿米念还是福音派路德宗，或别的什么人，他们都把信心放在了重生之前。从圣经来看，这是一个问题，是个严重的问题。他们是在说，一个人相信了，因着他的信，他就被重生了，他从上头被重生，被更新了。这恰恰颠倒了圣经的教导。他们等于在说，一个死人有能力相信，在他相信以后，他就得到了新的本性。这是本末倒置，会在神学上和圣经上带来各种各样灾难性的后果。我强调这一点，是为了向你举例说明这个次序的重要性。等到了我们逐一学习重生和信心等主题的时候，我们会更详细地进行思考。总之，这是一个我们都当小心且需要当面驳斥的错误。

第三，我们需要小心在讲道、教会生活和个人经历中以别的事物

取代福音中心性的错误。上帝的国度是如何在世界中进行扩展的呢？是藉着罪人的归信。因此，如果在讲道、教会生活和个人生活中，人们开始关注别的事物，他们就是脱轨了，他们偏离了正路。合乎圣经的焦点绝非文化的转变。上帝国度扩展的关键不在于文化的转变，而在于福音的传讲和罪人的归信。文化的转变只是其中的副产品。随着罪人的归信，随着他们在上帝的事情上受教，随着他们在恩典中长进，随着他们在自己所属的位置上发挥恩赐，这就必然会影响整个社会。但将副产品当成首要目标，这实在是本末倒置。我们绝不可在讲道中将福音的中心性替换掉。当今教会迫切需要的乃是福音性的讲道。每间教会都是一个混合体。我们不可将教会中的每个人都当成是重生的，认为每个人都拥有救赎性信心。每间教会都是一个混合体，我们必须在讲台上、教会中和家庭里反复强调个人得救的需要，这就是我所说的福音中心性，是救恩的应用。

第四大点，我们现在来简要地为自己作些实践性应用。前面我们说过了，救恩与上帝的荣耀之间存在着关联。《小要理问答》第1问说：“人生的首要目的就是荣耀上帝，并以祂为乐，直到永远。”倘若我们的首要目的是荣耀上帝，倘若上帝得荣耀的主要方式是藉着罪人的得救，那么，我们就不仅应该密切关注自己的救恩，也要关心我们身边人，甚至远方之人的救恩。信徒的心为上帝和祂的荣耀而跳动，而这会加增我们灵魂深处对救恩论教义的爱慕与珍惜。我们最大的需要是什么？我们在这个世界上最看重的是什么？这个问题也许不易回答。我们需要省察自己，想想我们最需要和最看重的到底是什么。

当我们成为属灵人的时候，我们必然会珍视这些教义。我们在本课程中要学习的每一项教义都美丽无比。正如主所说的，我们会看到寻求那不可少的一件事的需要，我们会为着自己和他人而珍惜这些教义。它会让我们为着上帝在祂白白和主权恩典中的预备而惊叹。来，请看看祂所成就的一切，请看看祂应用在个人灵魂中的一切，请看看这些要素，就是我们的呼召、我们的重生、我们的信心与悔改、我们的称义、我们的收养，它们每一个是如何恰到好处地满足我们灵魂的需要。这理当让我们惊叹，并向祂献上敬拜。

最后一个实践性应用，是福音事工和宣教事工的优先性，这来源于我前面所说的。福音事工是第一优先的。而国外宣教事工，将福音传给世界上其他的部族、民族、语言和国家。除非我们不断地践行去到万民中使他们做门徒的大使命，并教导他们主所吩咐的一切，否则，教会就不是教会。不论是在地方教会中，在当地社群和邻里间，在家庭内部以及整个世界，传福音都是第一优先的。我们对救恩论所作的介绍也再次强调了这优先性。

总之，在今天介绍性的一课中，我们根据圣经确立了救恩论的教义在圣经基督教中的重要性以及在信徒的思想、实践和经历中的重要地位。在系统神学第五单元的剩余课程中，我们要更细致入微地探究上帝对于救恩应用中的每个要素所作出的启示。盼望当我们这样做的时候，我们可以如同大卫那样被感动以至在《诗篇》第 106 篇 4 节歌唱道：“耶和华啊，你用恩惠待你的百姓；求你也用这恩惠纪念我，开你的救恩眷顾我。”